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Ar fi timpulü ca bărbaţii noştri, cari au în

văţata carte, să-şi dea samă cu deplină seriositate 

despre s.ituaţiunea politică, economică şi cultu

rală a poporului románü şi sé se desbrace odată 

de acelü diletantismü naivü şi superficialii, pe 

care ílü sbiciuia mai deunăzi atátü de bine 

urm corespondenţii alü nostru din comitatulü 

Solnocű-Dobéca.

Noi din parte-ne ne-amii datü destulă silinţă 

de a convinge pe toţi bărbaţii, cari luptă pen

tru drepturile şi libertatea némului románescü, 

că nisce împrejurări estraordinare, ca cele în cari 

tráimü, pretindü o încordare şi o muncă estra- 

ordinară, dacă este ca şi Românii sé valoreze 

ceva ca elementü distinctü naţionalii în acestü 

stătu.

N’amű cerutü şi nu ceremii dela nimenea ca 

sé facă mai multü decátü datoria sa séu sé jert- 

féscá pentru binele séu şi alü poporului románü 

mai multü decátü póte. Dér ceea ce este nu numai 

cu putinţa ci chiar absolutü de lipsă pentru a 

corăspunde timpului şi grelelorü împrejurări de

şi apérándü cu energiă poporulü în potriva cé

lom ce-lü asuprescü şi a celorü ce abusézá de 

lege şi de bunătatea lu i: atunci altü spiritü ar 

domni şi în Náséudű şi în Deşiu şi în Făgăraşă 

şi pretutindeni, ér paşalele de prin comitate k la 

Banffy nu şi-ar puté căştigâ cu atâta uşurinţă 

dela şovinişti renumele de „patrioţi fără de sé- 
niénü.“

De ar fi aşa cum nu este şi de arü înţelege 

cărturarii noştri de prin judeţe cátü de multü se 

íncuragézá contrarii noştri în opera lorü de dis- 

trucţiune şi catü de multü se descuragézá popo

rulü romanü prin neactivitatea şi apatia lorü: 

atunci suntemü siguri că „puţinii independenţi“, 

de cari ne vorbesce amiculü Náséudénü, am găsi 

destui sprijinitori spre a începe o luptă energică 

în potriva ilegalităţilom védite ale fişpanului 

Banffy, puindü odată capétü prigonirei limbei ro
mâne în acestü comitatü.

De ar fi aşa cum nu este şi de s’ar pétrunde 

odată bărbaţii noştri luminaţi de necesităţile reale 

ale momentului în lupta nóstrá naţională, de arü 

fi mai cu prevedere şi de arü cunósce mij loculü 

j înţeleptti ca sé pregátéscá de cu vreme térémulüa(jl, suntemü în dreptü de a pretinde dela fiecare 
membru alü naţiunei nóstre şi cu atátü mai vér- j Pen r̂u a isbuti cu dreptele cereri ale poporului : 

tosű dela membrii ei luminaţi, cari ca conducé- ‘ atui ĉi ^e siguru, că nu s’ar puté întâmpla, ca 

tori naturali ai poporului suntü responsabili pen- *ntr comitatü, ca alü Făgăraşului, unde Ro
manii formézá maioritatea chiar şi în represen

tanţa judeţână, sé fie luatü spre sciinţă apelulü 

reuniunei de maghiarisare din Cluşiu, din simpla

tru tóté relele câte trebue sé le pată din causa 

•neprevederei séu a negligenţei lorü.

Colónele íóiei nóstre suntü pline de plân

geri, asupra nelegalităţiloi ü şi abusurilorü de 

putere, ce se comitü (Jilnicü mai alesü din partea 

organelorü administrative de prin comitate, dér 

arareori ni se oferă şi noué bucuria d’a (Jice pri_ 

vindű la marea ceată a luptátorilorü noştri: étá 

o faptă bárbátéscá, leală şi démná.

„Contrarii dau mereu cu lancea în drépta 

uŞi în stânga cu dinţii rânjiţi şi noi ne tragemü 

„într’una cu unü pasü índéréptü cătră unghiu, 

„fără a ne apérá.“ Mărturisirea acésta ce-o face 

corespondentulü nostru din ţinutulü Náséudului 

în scrisórea sa, publicată în numérulü de alalta- 

eri a íóiei nóstre, caractisézá fórte bine apatia 

ce a cuprinsü în cea mai mare parte pe aceia, 

cari suntü cbiămaţi a luptá neobositü şi cu ener

giă pentru drepturile poporului.

De te vei duce la Náséudű, de aici în co- 

mitatulü Dobâcei şi te vei íntórce prin ţâra Fă

găraşului: pretutindeni vei întelni acelea-şi triste 

simptóme de apatiă. Colo este în jocü câte unü 

interesă materialii localü, ici póte câte unulü 

personală şi dincolo mai multe, dér ceeace spre 

mâhnirea nóstrá cea mai adâncă întră fórte ara 

reori în jocü, şi şi atunci mai multü numai de 

mărturiâ, este: interesulü generalü naţionalfi.

Ceeace lipsesce aprópe totdéuna din combi

naţia, este marele momentü tacticü şi strategicü 

în lupta nóstrá legală de prin judeţe. Nu-i ve- 

demű, séu arareori vedemü pe bărbaţiii noştri 

grupându-se cu seriositate în jurulű unui prin

cipiu, în jurulü unui omü de încredere, care sé 

(bă süsü drapelulü, pe care sé fiă înscrisă pro

grama luptátorilorü ce-lü încungiură.

De ar fi aşa cum nu este şi de arü înţe

lege ómenii noştri de carte, că n’ajunge a sus- 

jiné că eşti Románü, ci este neapáratü de lipsă, 

tt sé şi dovedesc! acésta, unindu-te pentru apé- 

intereselorü naţionale române sub unü stégü,

numai prin aplicare necorectă, şi spre a puté da poveţe 

practice pentru reînoirea tractatului de comerţO ro
mânii.

De aceea ministrulü a trimisü camerelorü unü for- 

mularü rubricatü, pentru răspunsurile ce au să se dea, în 

mai multe sute de esemplare spre a se împărţi tufu- 

r°rü comercianţilortt şi industriaşilorO mai însemnaţi. In 

aceste formulare, care se vorft trimite ministrului pănă 

Ia finele lui luniu c., este arătată ce lămurire aştăptă 

ministrulü şi cum să se noteze acuraţii şi corectü numi

rea şi preţulfi mărfii, precum şi daraua.

Camera de eomerţfl şi industriă din Braşovtt a şi 

trimisü astfelü de formulare Ia comercianţi şi industriaşi, 

precum şi la reuniunile industriale şi comerciale, ca să 

dea lămuririle cerute. După *Sieb. d. Tagbll.,« la urmă- 

tórele întrebări ar avé să se răspundă:

1. Ce articole produceţi, după numirile obicinuite 

în comerţ pentru esport în România său esportă ţi în România? 

Au aceste articole în România alte numiri comerciale locale 

séu străine, şi ce numiri? 2. Ce articole din ramura afacerei 

d-vóstré se mai producü şi esportă în România de alţi 

industriaşi? Şi de călră cari întreprinzători în cuprinsulü 

cercului camerei? 3. Cum e acum preţultt ven^ării arti- 

colelorö d-vóstré en gros l oco  în loculü producerii şi 

ventjării în fiorini austriac! după bucată, metru, duzină, 

mărime ş. a. şi după calităţi? 4. Cum e preţuiţi artico

lelorü d-vostră pentru exportă în România împreună cu 

încărcătura, cu chelluelile de asigurare , de comisionü şi 

alte cheltuelî dela graniţa ungaro-română ? 5. Ce greutate 

are unitatea de comunicaţiune obicinuită în comerţO a 

mărfurilortt d-vóstré destinate pentru esportü în România 

şi cum se calculâză valórea venerării de 1 séu 100 chilg. 

netto —  subtragendu-se scăcjămintele putincióse —  loco 

în loculü producerii séu ven^ării în fiorini austriac!?

6. Ce procente represintă daraua la articolele d-vóstré?

causă, că conducètorii români nu s’au îngrijită Dacă e în usâ 0 învălitore duplă, câfü se socotesce da-
ca sé adune pe toţi membrii români şi să-şi asi 

gure maioritatea.

Lipsă de prevedere! lipsă de pregătire! — 
Pănă când totü astfelü?

Este timpulü supremü, ca sé ne reculegemü 

odată şi sé ne pétrundemü pe deplinü de serio- 

sitatea şi greutatea situaţiunei nóstre. Numai cu 

visuri din trecutü şi cu speranţe şi ilusiuni în 

viitorü nu se póte cimentá legătura tare şi ne- 

disolubilă, care trebue sé lege íntr’unü mânunchiu 

tóté membrele unei naţiuni, representándü astfelü 

în intru şi in afară unü intregü complectü şi 

tare, unü factorü de respectatü în viaţa publică.

Ceea ce dorimü din sufletü ín aj unulü sér- 

bátórei spiritului sfántü este, ca sé se pogóre preste 

bărbaţii noştri spiritulü înţeregerei şi unirei, sé le 

insufle curagiu şi energiă şi sé-i lumineze, ca sé 

védá pericululü ce ameninţă limba şi naţionali

tatea romană şi sé se scie apérá contra lui, folo- 

sindü la timpü tóté mijlócele legale ce le stau la 
disposiţiă!

--- o ---

Pregătiri pentru reînoirea convenţiunei 
comerciale cu România.

II. Afară de măsurile luate de ministrulü de co- 

merţtt pentru a pregăti reînoirea convenţiunii comerciale 

cu România şi pe care le-amü arátatü în numérulü de 

erî, cu privire la industriă şi comerţO ministrulü s’a a- 

dresatü şi Ia camerile de comerţO şi industriă. După cum 

scrie »Sieb. d. Tgblt.,« ministrulü cere ca, deórece cu 

privire la eventuala reînoire a tractatului de comerţtt cu 

România are trebuinţă de materialü, de aceea doresce 

înainte de tóté să audă acele întreprinderi —  comerci

anţi şi industriaşi —  cari au afaceri cu România şi cari 

în cursulü esistenţii de 9 ani a conveţiunei cu România 

’şi-au pututü aduna esperiinţe, spre a arăta mancitaţile 

convenţiunii cu privire la vămuire, la procedura vamală 

şi Ia celelalte disposiţiun! ale comunicaţiunii şi térgurilorü. 

íntrucátü suntü bune séu desavantagióse séu vătămătore

raua dinăuntru şi câtü cea din afară? 7. Care din ar

ticolele d-vostră se esportă mai multe în România şi 

cum se împartü procentele esportului d-vostră asupra 

singuraticelorü calităţi? 8. După care numërü alü tari

fului convenţiunii actuale române se vămuesett articolele 

d-vostră la importare în România? 9. Socotiţi, că acéstà 

clasificare pentru articolele d-vôstrë e corespuntjëtôre şi 

dacă nu, doriţi o clasificare specială séu deosebită şi 

modificată, şi care ? 10. Ce procente din valôrea mărfii arti- 

colelorü d-vôstrë, cuprin4êndu-se încărcătura, cheltuelile 

de asigurare, de comisionü şi altele dela graniţa austro- 

română, represintă vama tarifului convenţiunii române 

ce se aplică acum pe articolele d-vôstrë? 11. Daraua 

stabilită acum în tarifulü convenţiunii române pentru ar

ticolele d-vôstrë este, în mediu luată, corëspundëtôre şi 

se scade la vămuire de cătră oficiile vamale române? 

12. Ce denumire technică vamală valorézâ pentru arti

colele d-vôstrë după tarifulü vamalü austro-ungarü ? 13 

Socotiţi pentru vămuirea articolelorü d-vôstrë la impor

tare în România sistemulü de greutate şi de vamă a va- 

lôrei mai potrivitü şi din ce motive? 14. S’a mësuratü 

vama valôrei în România pănă acum totdéuna după va

lôrea faeturei presentate séu la declaraţiune din partea 

oficielorü vamale române s’au fâcutü adausü, şi cam în 

ce măsură şi cu ce motivare? 15. Cu ce cursü se so

cotesce acum la vămuirea valorilor fiorinulü austriac de cătră

oficiile vamale române? 16. Urmézâ vr’un adausü pentru chel

tuelile de transportü, de comisionü şi de asigurare, şi 

în ce mărime? 17. Puteţi presenţa ca dovedi despre da

tele d-vôstrë la întrebările 15 şi 16 bolete vamale? 18. 

Se tractézâ importurile tuturorü statelorü de o potrivă în 

România, şi dacă v’ar fi canoscutü contrarulü în desa- 

vantagiulü importului austriaeü în România, puteţi pré

senta dovedi despre acésta? 19 Se vatămă importulü 

articolelorü d-vôstrë în România prin dările de statü şi 

comunale (darea de consumă ş. a.)? Ce desavantage aţî 

observatü în anii din urmă pentru ramura afacerii d- 

vôstrë ? 20. Vë este cunoscută, dacă şi în ce formă se 

favorisézâ industrii române de ramura d-vostră, fiind cru

ţate de dările orăşene séu fiind premiate de statü în 

contra articolelorü importate streine? 21. Vă este cu- 

noscutü mai de aprôpe, că pe căile ferate române im

porturile austro-ungsre se tractézâ amësuratü tarifului 

mai favorabilü? Ce desavantage aţi observatü de aci
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în anii din urmă pentru ramura afacerii d-vflstr«. 22. 

Aveţi se v6 plângeţi asupra disposiţiumlorO ordinei va

male romftne, asupra mânuirii acestora? 23. Aveţi do 

rinţe cu privire la transportarea mărfunlorfi austnace 

prin România? 24. V6 este ceva cunoscuta despre re

ferinţele depositfirelorfl, despre china acestora, despre 

taxele de plumbuire ş. a. la vămile rom&n® ' ’ e . 
oile aplicate deunăzi în România In contra călStonlort şi 

comerciului ambulanţii au adusa daune ven ir ii art.cole- 

lorfi d-v6stră? 26. Cum stă lucrultt cu încasarea pre- 

tenţinnilortt în România, şi anume pe cale Proeesuala 

ordinară, în casulfi unui concurşi (fahmentfl)? 27.^Aveţ 

dorinţe pentru protegiarea marcelorft în Romania .

In genere ce aveţi de observaţii asupra esportulm măr

furilor a statului nostru în România în asemenare cu a-

celea ale st aţelor a concurente?
Ministrulîi cu deosebire a ceruţii dela camene e 

comerţa şi industriă: s6 desbată convenţiunea actuală e- 

sistentă, s6 arăte modificările ce parii necesare din punc- 

tuia lorii de vedere şi s6 precumpănescă bme acele pos

turi ale tarifului vamalii românii, care sunta importante

pentru comerţulii nostru.
Iată textultt ordinaţiunei ministenale cătră ca-

Posturile tarifului importante pentru comerţulii 

nostru’ au sS se esamineze atâta după mărime, câte şi 

mai alesă după textil, şi întru câta sunta de modifica 

sâu relativa la cifrele posturilora (eventuala ş. cu privire 

la greutatea daralei), siu relativa la texta s6 se dea lă

muriri întemeiate, aşa ca ministrultt s8 potă avea ma

teriala destula pentru mijlocirea modiflcănlorO necesare. 

O deosebită atenţiune s6 dea camerile cu acfetă ocasi- 

une textului posiţiunilora vamale, pentru ca la o tex- 

tare ţinută în genere a articolelorfi n6stre s6 nu se v - 

muiască mai susa, căci chiar dacă d. e. şi cu drepta 

cuvânta marfa de lemna zugrăvită se numesce marfă de 

lemna fină, atunci lăzile nâstre zugrăvite cu flori, fiind

că sunta zugrăvite, si nu se vămuiască ca mărfurile de 

lemna fine. In astfelă de caşuri s6 arăte camera lămu

rită textarea, ce o ar găsi corespundere pentru una 

astfelă de articoia specialii ungureştii.«
Astfelă suntii puse în mişcare, în moda corSspun- 

(JStora, tote organele chemate, ca s6 dea cele mai bune 

iniormaţiunî.

egiptene. Acéstá convenţiune pentru ca sé aMi putere

deplină,’trebue însë ratificată de parlamentele diferitelora 

puteri. Înainte de a se face acésta, Tevfic-paşa a data 

la 12 Aprilie una decreta, prin care ordoneză, ca s se 

tragă 5 percente dela cuponuia, ce vine acum la plată. 

Că vice regele a apucata astfelă înaintea convenţiunn 

dela Londra, a tăcuta impresiune amară în Franţa. Cer

curile politice din Francia sunta tare nëcàjite asupra E- 

giptului şi »République Française« provóeá camera, ca 

sé nu aprobeze convenţiunea dela Londra, pànëce vicere- 

gele nu va retrage ordinula dela 12 Aprilie. Guvernuia 

francesa prin represeutantula sêu din Cairo a protestată 

in contra ordinului. Nu numai Francia, dérâ şi cele.alte 

puteri europene au protestată, pentru că ele sunta de 

nărere că Chedivuia nu póte pune nici o disposiţmne a 

convenţiunei în practică mai înainte de a fi ratificată

de parlamente. .
In Egipta încă înainte de protesta au semţita, că va

mai trece multa timpa pănă së se ratifice convenţiunea. 

Chiar în Austria pănă la tómná nu se póte ratifică, dar 

guvernuia egipténa nu póte aşteptă pănă la tômnà. E 

are mare lipsă de cele 9 milióne împrumutate, cari i-s au 

acordata prin convenţiunea dela Londra şj din care ca

usă s’a adresata cătră Granville, ca së esopereze pe cale 

diplomatică ratificarea convenţiunei. Ministruia engleza 

lucrézà în direcţiunea acésta, ca guvernuia egipténa së
i  u _____ ( » n r t n A n X  I f  Q  i l

Societatea tineriloră comencianţi români din Bra- 

şova învită pe onor. publicü româna din Braşovtt ş: i urü 

la maialulü, ce ’la întocmesce în Dumineca Rusalnlorü 

12 (24) Maiu c. în Stejerişa. Plecarea va fi din strada 

teatrului la IV , óre d. a. In casa, când timpulü ar fi 

nefavorabila, maiatuia se amână pe Dumineca vntóre.

—0—
La picioruia unui deaia cu vii lângă Sf. Andreiu 

sa descoperita -  scrie .Ellenzék« -  una monnéntü 

străvechiu din timpuia păgânesca cu osémintele unei te

mei Pe pétra mormentafă era săpată o figură de fe- 

meiă. Sub morménta se afla una altara págánescö 

Lumirile descoperite se vorü preda museului naţionala.

—0—
După cum e informatü »Kronst. Ztg.«, unü câne 

turbatü a muşcattt în Reşnovfi tind  persóne.

— 0—
]n Odérheiulü sécuescü a fosta la 20 Maiu n. unü 

foca mare, ce a isbucnita în fabrica de spirt a a lui Va-

lancsik.
—0—

In nóptea de 18 Maiu n. doi flăcăi au bătuta ín 

Cluşiu pe una poliţista, care patrula pe stradă. Bătăuşii 

au fosta arestaţi.

Hoţuia, care a comisa furtula poştala de 5484 fl.

--- ,--- x fi'în  Neusatz, s’a descoperita în persóna lui Martiu Slavid,
şi potă emite împrumuta, după ce camera francesă va ^  ^  predata pe mâna judecăţii.

ratificata convenţiunea. —0- 
Este însă departe încă acéstá ratificare şi e temere, La 18 Maiu s’a deschisa staţiunea telegrafică din

-0-
că aceia parlamenta, căruia i-se va aşterne convenţiunea Borgo_Prundti 

mai ânteiu la 30 Maiu, o va respinge. Acesta parlament. 

este ceia italiana. Acolo oposiţiunea îşi va pune căruia | D nu j ^aciana, publicista româna, în şedinţa de 

în pietrii, ca să răst6rne ministerula. Cestiunea finan i]& 0 Marlje lg85  ̂ gt n a fostâ admisa ca membru în 

tiară egiptână are atâtea părţi rele, încâta uşora se pote 

întemplâ sS cadă ministerula. Convenţiunea este formu

lată atâta de râu de nu se scie, dacă cele 9 milione; 

şunta punţi englezi ori egipteni. Convenţiunea mai im

pune celora şese subsemnătorî o garanţiă, care p6te ave

urmări rele pentru denşii. Rusia a declarata, că numai _______ _

pentru a ş6sea parte pote luă ganmţă. cu t6,ă stricteţa ordinula guvernului privitora la isgonirea

Cea mei mare atenţiune se dă astăcji cestiunei e_ j cei mai mulţi isgoniţT sunta jidovi austriac!,

giptene nu în Italia, ci în Berlina. Pe Germania nu o i 

întereseză atâta cestiunea în sine, câta politica francesă,

Societatea scienţifică de Economia socială din Paris, spune 

.Voinţa Naţională«. D-sa a fosta presentata de d-nii 

Cheysson şi Delaire. Felicitámü pe d-nuia Nacianu 

pentru acéstá distincţiune.
—0—

Magistruia suprema ala poliţiei din Chieva eseeutâ

Egiptulü şi marile puteri.
Asupra nouei fase, în care a íntratü ces

tiunea egipténá, scrie „Nene freie Presse“ în nu- 

mérulü séu din urmă:
Cestiunea afgană, care era pe aici sé aprindă unü 

résboiu în Europa, se pare acuma a lua una capétü pacl- 

nicü. Celü puţina pe una timpü nu va mai turbură 

somnulü diplomaţilorfl. Pentru aceea érá se scóte la 

térgü cestiunea egipténá, care se pare că va dă încă de 

aici încolo multa de lucru Eurepei. Deocamdată ea se 

va ocupă numai de finanţele egiptene, dar cestiunea fi

nanciară e atâta de strînsa legată cu cea politică, încâta 

una fără de cealaltă nu se póte nici tracta, necum re- 

solvâ. Egiptuia a devenita una pămentu internaţionala, 

pe care se atingă şi se încrucişâză interesele diferitelora, 

puteri şi orî-ce încercare a Chedivului, care totdéuna a 

fostü o păpuşă în mâna Angliei, de 8 lucra în contra 

caracterului europénü alü cestiunei egiptene, Întempină 

o contradicţiune energică din partea puterilorü stéme.  ̂  ̂

Pe basa convenţiunei dela Londra, ce au adoptat o 

tóté puterile, aveau sé se reguleze definitivü finanţele

-o

că óre Franţa se va mai ţin0 de Germania, f éu se va 

alătura lângă Anglia adoptándü cabinetula Brisson poli

tica lui Gambetta. Bismarck nu se interesézá atâta de 

sortea creditorilor, câta de aceea, că ce atitudine va 

observa Franţa În politica sa faţă cu Germania. In ace- 

laşa moda stau şi celelalte puteri faţă cu cestiunea egip

téná. Nu penfru sortea Egiptului, nici pentru binele şi 

fericirea poporului egipténa se îngrijesce diplomaţia, chiar 

şi de creditori numai într’atâta se interesézá încâta sunt 

concetăţeni de ai lora. Egiptuia a devenita una baro

metru pentru timpa buna séu réu politica. Acésta face 

Egiptulü atâta de însemnata. Diplomaţii au crezută, că 

prin convenţiunea dela Londra sa regulata cestiunea e- 

gipténá, dar nici cea financiară nu s’a resolvata, apoi 

cea politică va mai da încă multa diplomaţilora de lucru 

pănă sé-o resolveze definitivü în raodü mulţămitorO.

SOIRILE DILEL
Printr’o disposiţiune ministerială se permite impor 

iarea porcilora din România pe la Timişuia de susa şi 

pe la Orşova, dacă se presintă certificate că vitele sunta

în adevSra sănStose.
—0

Adunarea comitatensă în Fâgâraşti.
F ă g ă r a ş Ü, 9 (21) Maiu.

Domnule Redactorü! — Sciţi că în 18 şi 19 alu

nei curente s’a ţinutfi adunarea generală a representanţei 

judeţului nostru. Nu v’amü raportata îndată despre re- 

sultata, fiindcă din nenorocire nu am fosta în plăcuta po- 

styune de a vé puté raporlá ceva îmbucurătora.

Naţionaliştii noştri nu s’au îngrijită de cu vreme 

de a aduce pe toţi membrii români din tóté unghiurile 

comitatului la acéstá adunare, unde avea a se decide 

asupra unora cestiunî de mare importanţă actuală şi 

principiară, cu tóté că sciau că maioritatea nóstrá este 

fórte mică, abia dispune de 4©ce voturi mai multa. Ur

marea acestei negligenţe regretabile fu, că ama foştii 

m a i o r i s a ţ i  de Unguri şi de Jidovi, cari n’au fostü a- 

tâta de nepăsători şi au venita cu căţeia şi cu purcelü la

adunare.
Nici nu era lucru de glumă, deórece între obiectele 

puse la ordinea 4'ilei se afla şi cestiunea »ardentă« a ma- 

gh i a r i să re i ,  atâta cea cu reuniunea dela Cluşiu, câţi 

şi cea pusă în lucrare de faimosuia Nagy Sándor, preşe

dintele actuala ala oficiului orfanala.
După raportulă obicinuita ala viceşpanului sa ridici

F O I L E T O N  Ü.

Poporaţiunea română şi recensëmêntulû poporaţiunei 

delà începutulü anului 1881.

Dela anula 1798, de când a apăruta opuia Engle- 

sului Ma l t hu s :  »Essay on the principie of population,« 

în care s’a propagata mai ântêiu doctrina, că omenimea 

se înmulţesce în p r o p o r ţ i u n e  geomet r i că ,  ér con- 

diţiunile de esistenţă se sporestii numai în proporţiune 

ma te m a t i c ă ,  de atunci —  şi mai cu sémá dela anula 

propăşirei belgianului Quète le t ,  1835 íncóce — studiula 

statisticei preste tota şi în speciala celü privitora la po- 

poraţiune a luatü una avênta deosebita, aşa încâtü astăzi 

acestü ramüalü ştiinţei a ajunsü a fi unü b a r o m e t r u  

adevërata p o l i t i c ü  şi e co no mi cü .

Adevëratü, că ipotesa lui Malthus nu pré este do

vedită. Aşa d. e. Be r t i l l on  în »Revue Scientifique« 

din anulü 1877 a demonstrata chiar contrariula arătânda, 

că poporaţiunea Franciéi, în cele ş0se (Jecenii dela înce- 

putuia acestui seculü în proporţiune cu rëspândirea cul- 

turei şi cu înmulţirea averei, a rëmasü staţionară. Insë 

şi Mathus are în câtva drept ü, pentru că esistă şi ten

dinţa ca poporaţiunea së créscá în proporţiune geome-

trică. Presupunéndü, că o părechiă de ómem, in peno- 

dulü de 18— 42 ani alü femeei, când acésta este 

capabilă de concepţiune, dă vi0ţă la ş0se copii cari îm 

preună cu urmaşii lorü nascü totü cam câte şese, atunci 

locuitorii unei provincie, în decursü de 150 ani, dela 

unü miliona s’ar înmulţi pănă la circa 80— 100 muióne. 

Esemple sunta şi în vechime; aşa înmulţirea Judeilora, 

cari şi astăzi sunta destula de spornici; ér în timpuia 

mai nou ne dau esemplu Statele-Unite din America. Dér 

absirăgenda dela aceea, că scrutarea proporţiunei, în 

care şi a causelora pentru cari cresce, séu eventualü 

chiarü descresce poporaţiunea unui statü ori a unei na

ţiuni, este fórte interesantă: mai este încă de mare im

portanţă faptulü în sine, ca sé scimü din când în cănd 

de câtă poporaţiune dispunemü, între ce împrejurări şi 

cari suntü relaţiunile statistice ale aceleia.

Din puncta de vedere p o l i t i c a  este de mare în

semnătate poporaţiunea unei naţiuni, pentru că décá 

luăma în considerare, că armata se compune din popo

raţiunea ţ6rei séu a naţiunei respective, relaţiunile po- 

pulaţiunistice sunt de mare înfluinţă la lucrările de apă

rare, deórece — mai cu sémá în 4iua de astă(JÎ. cân 

puterea armată chiara şi pe lângă cele mai mari sacnfi- 

ciurl bănesci, fórte anevoiă se póte recvirá din popora

ţiunea ţănlora streine — dela numérulü bratelorü indi

gene sánétóse şi vânjose aternă în mésura preponderantă-

ca unü poporü în momentele critice sé fie capabilü 

! se apérá contra atacurilorü ameninţătóre.

I Dér ca sé retácemü celelalte consideraţiunî, nu 

: mai puţina însemnată poporaţiunea din puncta de 

; e conomic a ,  pentru că ea este valórea şi capitalnli 

I celü mai preţiosO, de care póte dispune o ţâră. Scriitorii 

! englesi au fácutü chiarü şi calculula, că d e. unü lu

crătorii de cámpü în etate de 15 ani are valóre de 1920 

fl., în etate de 20 ani de 2340, şi în etatea de 25 ani 

de 2460 fl. Prin urmare luándü etatea mijlociă, care 

la noi trece cu ceva preste 25 de ani, unü milionü de 

lucrători de cámpü este egalü cu colosalulü capitala de 

2460 mi l i ó n e  fl. Acum ne putemü închipui, cu dli 

mai multü trebue sé ajungă unü lucrătora activü, int!* 

ligenta una industriaşa dibaciu etc. Apoi între tóté acest« 

nu trebue sé trecemü cu vederea, că cu creşcerea pfr 

poraţiunei cresce puterea de associare, puterea de api- 

rare; cresce productivitatea economică, se respândesce 

cultura în generala şi —  mai pre susa de tóté - i 

întăresce, convingerea despre esistinţa şi misiunea spe

cială naţională.

Aceste suntG punctele de mânecare, cari mi 

impulsiune pentru compunerea articulului presentfl, 

I ce atinge poporaţiunea, română, despre care în
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flagy Sándor, spre a-şî ceti şi elü raportulü. Intre multe 

altele dénsuld se plânge, că atâtd oficiele comunale câtfl 

şi privaţii, char după mai multe urgilări, îşî trimitd ra- 

pórtele lorü târziu, vrénid prin acesta a seusa restanţele. 

Adv. Romand întrebă pe Nagy Sandorű, déeá este ade- 

vératű, că dénsulü corespondézá atâtd cu oficiele cátü şi 

cu privaţii din comitatü în limba maghiară. La acésta 

Nagy Sándor réspunde afirmativü. Atunci d. Romanü 

constată că numai acésta póte sé fie causa, că oficiele 

şi privaţii nu réspundd la timpü, deórece li-se trămitd şi 

se cerü dela ei hârtii în unguresce, care limbă n’o înţelegi. 

D. Romanft provocă pe Nagy Sándor, ca sé scrie româ- 

nesce ín sensulü legei séu déeá nu scie s0-şl dea mai 

bine demisiunea. Aicí fü íntreruptü vorbitoruld de d. 

fişpand cu observarea, că d. Romanü nu e chiámatü a 

interpretă legea.

Voindd a face şi protopopulü Traiand Meţiand din 

Zémesci o propunere în privinţa limbei, fişpanulil ílö pro

vocă a-şl dá propunerea ín scrisü, ceea ce a şi fácutü. 

Acésta propunere cere stricta observare a legei de na

ţionalitate dela 1868 şi respectarea limbei române în ad- 

ministraţiune.

Intre altele s’a adusü în desbatere şi apelulü reu- 

niunei de maghiarisare din Cluşiu adresatü comitatului 

Făgăraşd. Celü dmtéiu vorbitorii a fostü d. adv. Duvlea, 

care a propusü sé nu se ia spre sciinţă acestü apelü şi 

adunarea sé trécá la ordinea 4üei peste elü. Ungurii şi 

Jidovii ínsé au stăruitd sé se ia spre sciinţă acelü apelü 

şi resultatulü vi-ld puteţi închipui, deórece noi Românii 

amü fostü în minoritate. Observü ínsé cu satisfacţiune, 

că toţi membrii români, împreună cu vre-o trei dintre 

funcţionarii români mai tari de ângerd, au votatü cu noi 

pentru propunerea d-lui Duvlea.

Dér tristü este şi rémáne, că n’amd pututü reuşi a 

respinge însinuaţia vătămătore a celorü din Cluşiu.

Viindü la rendű propunerea d-lui Meţiand, acesta 

după ce vécjü că Românii suntü în minoritate şi-o re

trase, reservându-şî a-o supune desbaterei corpului repre- 

sentativü judeţend în adunarea generală viitóre.

In fine observü, că în loculü réposatului perceptorü 

comitatensü Gipu s’a alesü controlorulü Negrea, rémáindü 

a se ímplé mai târ4iu şi vacanţa ce s’a deschisü prin 

acésta ín postulü de controlorü.

Incheiu d-le Redactorü, accentuándü, că Brănenii 

şi Zérnescenii s’au presentatü completü la adunare, care 

esemplu ar trebui sé-lü imiteze şi ceilalţi din comitatü. 

Căpitanii sé nu dormă, căci piere ţâra Oltului.

Va lea  B o r g o u l u i  19 Maiu.

Ciangâii peritorî de fome. Puternicii (Jilei busd 

la Peşta chiuescd şi banchet6ză,‘. ridică oraşe, arangează 

esposiţiunî şi versă bani din visteria statului cu sute de 

miliâne esclusivd numai pentru scopuri maghiare şi pen

tru de a satisface numai şi numai vanei ambiţiuni ma

ghiare, precândd naţionalităţile nemaghiare şi massa po

porului o lasă să se spulbere în lipse şi in cele mai 

mari neajunsuri.

Cluşienii întemeiază societăţi de maghiarisare şi mag

naţii lorii se întrecd de a contribui cu obolul d lord la 

aceste societăţi, pe când Ciangăii, carne din carnea lord 

şi sânge din sângele lord, mord de f<5me dealungulii 

drumurilord dela Panciova la Bucovina, fără de-a Ie în

tinde cineva mână de ajutorii.

Mai in trecute întelnii cerşindd dealungulii

saţelorQ borgovene câteva familii de Ciangăi de aceia 

aduşî curmare alaiu —  mai în anuld trecutd — în Canaa-

şi din punctulü de vedere statisticd voiu tracta în cele 

urmátóre.

I.

Mai înainte de tóté — deşi cu durere — avemü sé 

constatămO, că datele statistice demne de tótá credinţa, 

despre poporaţiunea română din regatulü ungarü ne lip- 

sescü chiar şi ín ql'ua de astăzi; prin urmare, datele, 

cari le vomü înşira mai josü, suntü mai multü eflucsulü 

unei combinaţiunî presumtive.

Ben kő ne spune, că pe la an. 1761 numérulü 

Románilorü transilvăneni era de 547,243, când pe la 

an. 1766 numérulü celorlalţi locuitori ai Transilvaniei n’a 

fostü mai mare decátü 392,190, aşa că pe acelü timpü 

Intre vre-o 939,433 locuitori ai Transilvaniei, Românii aü 

fostü representaţl cu maioritatea absolută de 56#92, pu- 

temü (Jice: 57°/0.

La a. 1850 se da cu socotéla, că în Transilvania 

Intre 2,055,645 locuitori arü fi fostü Români 1.220,901= 

59.74°/0.

Abia pe la a. 1856 aflámü unele combinaţiunî des

pre íntréga poporaţiune română din regatulü ungarü, pe 

basa cărora se 4ice, că atunci numérulü Románilorü ar 

fi fostű în Transilvania de 1.286,039, în părţile ungurene 

de 1.171,676, în graniţa militară de 140,826, şi în Gro-

t iţia 50,— totalü: 2,598, 591, adecă mai 2,600,000.
4

nula ungurescd ca să-i fericăscă, şi cari, fericiţi de con 

naţianalii lord de-i ustură pielea, se reîntorcd acurn ărăşî 

la vetrile părăsite dintre »Olahi.«

O stare mii deplorabilă, decâtd în carea se aflau 

acele neferi- ite familii de Ciangăi, nici că se p6te ba

rem! presupune. Goli ca napuld, numai în pielea pîrlită 

de arşiţa s6relui, desculţi, cu capetele gole, chinuiţi de 

suferinţă, lângecjî de fome. încâtd abia mai puteai să 

scoţi vorba dintr’enşii, — îi vedeai cerşlndd pe la uşile 

Românilord, pre la uşile acelora, cărora decând irăescd cu 

puternicii (Jilei într’o ţeră numai bine nu le-au voitd şi 

pre cari d6că ard pută într’o lingură de apă i-ard sorbi. 

Dar Românuld e marinimosd şi bund creştind, trece cu 

vederea nedreptăţile, răsplătesce răuld cu bine! Cu bra

ţele deschise i-au primitd în casele lord şi i-au ospătatd 

pre acei nefericiţi bătuţi de s6rte, ba ce e mai multd 

inteligenţa română din B. Prundd din dinaruld său a con- 

tribuitd să le dea bani de cale şi să plătâscă trăsurile 

ce i-au trecutd în Bucovina.

Şi ore cum sciu Ungarii răsplăti acăstă mărinimo- 

sitate românăscă!?....

Corniţele supremd br. Bânfy Dezső erí înainte 

de prántjü a visitatü scóla română din Borgo-Prundü. In 

tóté clasale a lásatü sé-i esamineze pe pruncii din limba 

maghiară, sé véqfá ce progresd au făcutd.

Presentându-i-se chorulü învăţătorescti între, altele 

a amintitü: Că a picatü preste denşii fără veste, dar nu 

din índemnulü propriu, ci la însărcinarea ministrului^ 

apoi că a fostü mulţămitd cu ordinea ce a aflat-o, pre

cum şi cu réspándirea din limba maghiară, numai se în

ţelege că ar mai avea şi unele observări de făcutd.

Cari vord fi acele observări, nu a voitd a le spune, 

dar de sigurd şi le va trimite în scrisd; în totd casuld 

numai în favoruld nostru nu vord fi....

După prân4d în trecere eătră Bistriţa s’a opritd d. 

barond şi prin B. Diosenî, ca sé fericéscá pre unü notard,

—  nu de alta, ci pentrucă e Romând. — d—

---o ----

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. ald »Gaz. Trans.«)

Budapesta, 22 Maiu. — Membrii consiliu
lui comunală vienesü au visitatü er! séra opera. 
Unii au plecatü cu trenulü de a sérá, ceilalţi 
părăsiră Budapesta a(j! diminâţă!

Paris, 22 Maiu. — Starea sănătăţii lui Vic
torii Hugo merge totü mai réu. Paţientulu a că- 
(Jutu într’o apatiă completă.

--- o ---

D I V E R S E .

Victorii Hugo. — Se scrie, din Paris: In cameră 

s’au aşteptatd a<Jî în 18 cu mare încordare scirile des

pre starea lui Victorü Hugo. Odată se aude că-i merge 

fórte réu şi că nu mai e speranţă, altă dală se esprimă 

speranţa că va scăpâ. Astă4î poetulü bolnavd, după ce 

i-ar îi venise sé se înece, 4ige: * Ce greu este a muri; 

cu tóté că eu sunt gata!' Când se sémte ceva mai uşord 

Hugo vorbesce forte multd. Eri a istorisitd reminiscinţe 

din juneţa sa, deodată a încetatd şi a începutd a recită 

o poesiă spaniolă. Eld este în tóté minţile. După amé4i 

esclamâ earăşî: , Multd îi mai trebue morţii pănă sé vină, 

prea multd!« După aceea declamă versuld „C’est ici le 

combat du jour et de la nuit“ (eată că a sositd lupta

între 4* şi nopt.e.) Mai târ4iu s’a oeupatd de s6rtea ne- 

poţilord săi, care de altmintrea este asigurată. Spre seră 

ministruld-preşedinte şi toţi miniştrii au visitatd pe bol- 

navuld roetd. înaintea porţii lui Hugo se află mulţi lu

crători şi aşteptă cu nerăbdare scirea despre starea lui. 

Asupra decursului bolei lui Hugo se publică mai multe 

buletine pe 4>-
* **

Banditulu Şogoru. — Cetimă în Naţiunea de Jo i: 

Bandituld Şogord, care aruncase spaima în judeţele Ialo

miţa, Ilfolv şi Vlaşca, şi care mai 4*lele trecute a fostd 

prinsd, după ce i se trimisese mai multe glonţe în pieptd 

a muritd erî n6pte în spitaluld Colţea, în urma unei vio

lente emoragii interne înainte de a apueâ drumuld pă- 

durei, Şogord fusese argatd la und arendaşd din Ialomiţă 

adevăratuld lui nume fusese Cătana. La începutd, pusd 

sub căpitănia altuia, Şogord fu condamnatd la 5 ani în- 

chis6re. Când căpitanuld său fusese împuşcatd, într’o 

luptă cu călăraşii cari ild urmăreau, Şogord deveni eld 

însuşi căpitanuld unei numerdse bande. Sătenii nu 

erau tocmai duşmanii lui Şogord, căci de multe ori 

când eld jefuia pe câte und proprietard său arendaşd 

mai chiabur, împărţia prada cu cei mai nenorociţi din

tre săteni. Aspiraţiunile lui erau de a imita pe vechii 

haiduci, şi mai cu sămă pe Tunsuld. Pănă în cele din 

urmă momente ale vieţei lui, Şogord î!şi arăta părerea de 

rău că a că4utd prea uşord în mânile poterei, ar fi do- 

ritd ceva dramaticd care să isbăscă imaginaţiunea. In 

parte, procuroruld i-a îndeplinitd dorinţa, celd puţind la 

m6rte: Şogord a muritd cu lanţurile de picidre şi cu 

sentinela la capuld lui. Câte-va 6re după ce eld nu mai 

dăduse nici und semnd de viată, sentinela totd se plim

ba pe lângă patuld de mdrte. Erî i s’a făcutd au

topsia.
* **

Trei sute de ani de muncă silnică —  Ori cine do

reşte să fie liberd, prin urmare nu trebue să ne mirămd 

de încercările de evadare ale condamnaţilord, chiar la 

Numea. Rard se întemplă, ca und condamnatd la muncă 

silnică în acestă colonie penitenciară să nu caute să fugă; 

de cele mai de multe orî aceste încercări nu isbutescd. 

Condamnatuld Lehaille era înaintea consiliului de răsboid, 

eld îşî propuse să fugă în Australia. Acesta era singu- 

ruld mijlocd de a fi liberd, căci cei 260 ani de muncă 

silnică ce trebuia să-i facă nu ’i dedeau nici o speranţă 

de a mai fi liberd. Judecătorii condamnaseră la 40 ani 

de muncă silvică, pe acestd colecţionard de condamna- 

ţiunî, cari făcău în totald 260 anî şi cu cei 40 de a- 

cuma făcău nici mai multd nici mai puţind decâtd 

300 anî.

--- o ---

B I B L I O G R A F I A .

Scola practică, magazind de lecţfcmî şi inaterii pen

tru instrucţiunea primară de Vasile Petri în Năsăudd, 

deschide prenumeraţiune pentru tomuld II cu 3 fl. pe 

anuld întregd. Număruld 1 pre Aprile a apărutd deja şi 

conţine: Cathechete şcolare: I. Despre D- 4eu.— Ş6recele, 

lecţiune din învăţămentuld intuitivd. —  Tractarea bucăţii 

de lectură »Şdrecele şiretd« din »Nou Abecedard româ- 

nescd* de V. Petri. —  Din calcululd elementard, lecţiunî 

esecutate în chipd monograficd pe basa figurilord nume

rale. —  Primele lecţiunî de geometriă. — Bibliografiă.

Prenumeraţiunile se facd la redacţiune în Năsăudd 

(Nassod, Transilvania).

Editorii: îa^obă Mnreşiam»

Redactorii responsabilă: Dr. Ao.r«I Maresiaitii

Imparţialuld Ficker ,  pre la an. 1869, ne dă ur- 

măt6rele cifre despre poporaţiunea română din regatuld 

ungard, şi anume: în Transilvania 1.200,400, în Unga

ria propriu 4isă 1.300,800, în graniţa militară 147,000, 

în Croaţia 200, —  totald: 2.647,400 Români.

Scăderea poporaţiunei române din Transilvania, ce 

o aflămd în datele acestui scriitord faţă cu datele din 

1856, resultă din alipirea unord ţinuturi (cele patru co

mitate mărginaşe) de ale Transilvaniei câtră Ungaria, pe 

când în realitate poporaţiunea română a aşa cjisei »Tran

silvaniei istorice« pe la finea anului 1869 a trecutd peste 

cifra de 1.300,000, ceea ce decă o comparămd cu datele 

Iui Benko, ne pare că de la finea anului 1761 pănă la 

finea anului 186d, adecă în decursd de 108 ani, popo

raţiunea română a Transilvaniei ar fi crescutd tu 

752,757=137,52%, de unde apoi amd pute deduce, că 

în poporaţiunea română din marele principatd ald Tran

silvaniei, chiard şi pe lângă condiţiunile atâtd de nefa

vorabile dintre anii 1761— 1869, încă este tendinţa ca 

totd la celd puţind 78 54 ani să se duplice.

Dar acăstă crescere nu este aşa favorabilă, dăcă 

luămd în considerare că d. e. poporaţiunea Germaniei se 

duplică la 60, a Rusiei la 50, a Angliei la 48 şi a Sta- 

telord-Unite americane la 23 ani.

In ţările apărţinăt6re coronei ungare pe basa art. 

de lege III din 1869, abia la 3 Ianuariu n. 1870 a în-

ceputd a se face und recensămentd (conscriere) esactd 

ald poporaţiunei după starea dela 31 Dec. n. 1869. Insă 

în ceea ce atinge număruld poporaţiunei române, din a- 

c6stă conscriere chiard aşa n’amd profitatd nimicd, pre

cum n’amd profitatd din conscrierile de pe timpuld îm

păratului Iosifd ald II seu din cea dela a. 1857 de pe timpuld 

absolutismului austriacd, din simpla causă, că rubrica de 

naţionalitate nici chiard cu ocasiunea conscrierii din 1870 

n’a fostd admisă. Număruld naţionalităţilord cu acea o- 

casiune l’a compusd consilieruld minisleriald şi şefuld ofi

ciului statisticd regnicolard Ke l e t i  pe basa proporţiunei 

copiilord de sc6lă. Pe acostă basă s’a statoritd, că nu- 

măruld R o m â n i l o r d  din regatuld Ungaru laînceputuld 

anului 1870 ar fi fostd de 2.610,280, ceaace uşord se 

p6te înţelege că nu este esactd din modulă arbitrard, 

prin care s’a scosd aceld calculă. Aoăsta o recunosce 

în statistică chiar şi decedatuld profesord dela universi

tatea din Peşta Konek,  care mai bucurosd primesce 

datele lui Ficker decâtd cele ale lui Keleti.

(Va urma).

--- O —
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188Í

üursulù la bursa de Viena
din 21 Maiu st. n. 1885.

Rentă de aură 40/0 • • • 97.35 
Rentă de hârtiă 5% . . 92.35 
imprumutulG căilorG ferate

u n g a re ...................... 146 50
Amortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostă ung.

(1-ma emisiune) . . . 97.80 
Amortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  122.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.

(3-a emisiune) . . . .  107.— 
Bonuri rurale ungare . . 103.25 
Bonuri cu cl. de sortare 1C3. — 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m iş i i .......................... 102.—
Bonuri cu cl. de sortarel01.50

Bonuri croato-slavone . . 102 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung................... ...  96 75
Imprumutulâ cu premiu

ung................................116.50
Losurile pentru regularea

Tisei şi Segedinului . 118.70 
Renta de hărtiă austriacă 82.35 
Renta de arg. austr. . . 82.70 
Renta de aurii austr. . . 107 80 
Losurile din 1860 . . . 138-75 
Acţiunile băncel austro-

ungare ......................  859 —
Act. băncel de credită ung. 287.25 
Act. băncel de credită austr. 287.75 
Argintulă —. — GalbinI

împărătesei . . . .  5.86
Napoleon-d’o r l ...............9.85 —
Mărci 100 împ. germ. . . 61

B u r s a  de  B u e u re se î.

Cota oficială deîa 7 Maiu st. v. 1885

Bonuri rurale transilvane 101.25 1 Londra 10 Livres Sterlinge 124.60

E>2

Renta română (5°0).
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6%) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . 
Credit ionc. rural (7°/0) .

> „ „ (5°/0) •
» » urban (7 %) •

, (6°/0) *
* . » (5°/o)

Banca naţională a Romáméi 
Ac. de asig. Dacia-Rora. .

« > » Naţională 

Aurü
Bancnote austriace contra auvü

Cump. vend.

88 89

913/4 92»/*

87V> 88 V,

30'/. 31V.

1011/* 102 V,

86 86 Va
98 98

91V. 92*/.

82V4 83V*

ll.°/o
2-01

10°/0
2.04

Cursulu pieţei Braşov.

,lin 22 Maiu st. d. IHHo

Bancnote rornâneseî 

Argint românesc . 

i'iapoleon-d’ori . .

Lire turcesc! . . .

Imperiali . . . .

Galbeni................

Scrisurile fonc.

Ruble RusescI 

Discontulii

► Albina <

um p. 8 93 Vênii. 8.96

8.80 • 8.85

9.85 * 9.87

» 11.10 » 11.15

10.10 » 10.12

5.80 » 5.84

» 100.50 » 101.—

» 124.— » 125.-

7— 10 % pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potti cumpăra în tutunge- 

_______ria lui 1. C»ross.

Anunţămu. aceloru onoraţi cetitori, cari voru binevoi a se abonâ la 
f6ia noatră de aici încolo, că avemu încă în reservă numeri dela începutulti 
anului 1885 prin urinare potu să aibă colecţiunea completă.

Administratiunea »Gaz. Trans.«

ÚÍ

- e  La „Delfinulü negru
mai „iaaâute Ur. 5!“

’Mi permitu. a face atentü onoratulü publicü la vinurile 

mele de masă, Vino di Chianti (de Toscana) original ü, Dal- 

matinü, Castell Andreîs, Menes-Bakator, Vilâny, Ofner şi de 

Bogacs cu preţuri moderate.
Diferite specii de bucate cum se prepara în Viena şi 

pe aici, pentru dejunü, prändü şi supeu le recomandă în 

deosebi. Abonamente pentru pran(}ü se primescü ori şi 

când. O arenă de popice (Kegelbahn) bine acoperită şi 

întocmită este pusă la disposiţiunea onor. publicü.

Cu stimă

Rudolfü Ludwig.
1— 5

# • # # # # # !

#

m

«

#
«

«

«

Mersulü trenurilorü
pe linia l » r e d e a l f l - B n d a i > e » t a  şi pe linia T e iw s a - A r a d t t - B n d a p e s t a  a e â le i ie rate orientale de statft reg, nng

Predealü-Budapesta

Bueureseî

Predeală
Timişă

Brasovă

Feldióra 

Apatia 
Agostonfalva 

Homorodă 

Haşfaleu 

Sighisora 
Elisabetopole 

Mediaşă 

Copsa mică 

Micăsasa 

Blaşiu 
Crăciunelă 

Teiuştft 

Aiudü 
VinţulO de süsü 

Uióra 

Cucerdea 

öMristi 
Apahida

Cluşiu

Nedeşdu 

Ghirbéu 

Aghirişă 

Stana 
Hmedinü 

Ciucia 

Bucia 

Bratca 

Rév
Mező-Telegd 

Fugyi-V ásárhely 

Vârad-Velinţe

7.15 
1.09 
1.33 
2.06
2.16 
2.44 
3.03 
3.18
3.51
4.51 
5.11 
5.39

Oradia-mare

P. Ladány

Szolnok

Buda-pesta
Viena

6.00
6.29

7.02

7.38
7.55

8.24
8.48

10.08
10.18

11.33
12.06

12.25
1.11

1.49
1.54
3.14
5.10

6.30

7.09 
7.41
8.09 
8.53

10.18
10.55
11.36
12.11
12.35
12.54
1.29
1.45
2.26
2.48
3.12
3.19
3.36
4.10 
5.39 
5-59

5.45

6.28
7.07 
7.42 
8.51

10.52
11.56
12.43
1.23
2.07 
2.27 
3.06 
3.22 
4.15 
4.44 
5.10 
5.19 
5.47

9.50
10.15
10.50

B u d a p e s t a - P r e d e a l ű

Viena

Budapesta
Szolnok 
P. Ladány

Oradea mare

6.38

8.51
9.18

7.30

2.00

6.28
6,54
7.10 
7.25 
7.49

8.11
8.52 
9.11 
9.29
9.52 

10.27 
10.46 
10,56 
11.04 
11.14
1.47
4.40
7.44

8.00
8.34 
8.59
9.35 

10.16 
11.04 
12,17 
12.47
1.21
2.05 
3.08 
3.39 
3.55
4.06

7.30
11.05
2.37

Várad-Velencze 

Fugyi-V ásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 

Ciucia 

Huiedin 

Stana 

Aghiriş 

Ghirbëu 

Nedeşdu

Cincin

8.00
11.24
2.01
4.11
4.21
4.29
4.40
5.02
5.46

6.55

10.55
2.04
5.13

6.20
6.40

2.00

Apahida 

Ghiriş 

Cucerdea 
Uióra 

Vinţultt de süsü 

Aiudü 

Teinşii 
Gräciunelü 

Blaştt 

Micăsasa 

Copşa mică 
Mediaşă 

Elisabetopole 

Sigiş6ra 
Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

6.09
6.28
6.52
7.32
7.51 
8.12 
8.24 
8.38 
8.57 
9.23
9.50 

11.15 
12.04 
12.12 
12.19 
12.45
1.15 
1. 
2.00 
2.34
2.52 
3.27 
4.01
4.50 
5.

Braşovft

Timişă

Predealu
Bueureseî

6.47

7.36
8.09
8.41
9.20

9.37
9.45
9.59

10.28
11.41 
12.15 
12.48
l.<
3.21 
3.54 
4.34 
4.52 
5.11 
5.40 
6.00 
6.29 
8.14 
9.49 
9.58

10.07
10.42 
11.32 
12.03 
12.24
12.43
1.22 
2.24 
3.06 
4.17 
4.51

9.45

12.18
1.59
3.20
3.25

3.56
4.31

5.28

8.00
2.47
6.36

10.09

7.07

8.10
8.46
9.20

10.15
6.00
6.57
7.32

6.01

7.08
7.18

8.29
8.53

9.17
9.40

10.12

10.45
11.07
11.29 
12.15
12.30 
1.32 
2.04
2.24 
2.44 
3.15
3.25 
4.03 
4.28
10.25

Teiuşft-Aradft-Budapesta

josű

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse.

Tipografia  A L E X I ,  Braşov.

Teiuşft
Alba-lulia 
Vinţulti de 
Şibotă 
Orăştia 
Simeria 
Deva 
Branicîca 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bèrzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
Glogovaţd

Arad  A
Szolnok
Budapesta
Viena

Trenü de 
persóne

2.39

3.40 
4.04 
4.35 
5.02 
5.44
6.05
6.34
7.01
7.15
7.49
8.32
9.19
9.40

10.16
10.32 
10.48 
11.17
12.32 
12.00
4.00
7.44

Trenü
omnibus

9.50
10.42 
11.09
11.43 
12.13
1.22
1.48 
2.21 
2.54 
3.09
3.48 
4.37 
5.30 
5.58

Trenü
omnibus

8.20
9.10

6.38 8.24

6.56 8.41
7.15 9.01
7.48 9.30
8.05 9.45
8.45 6.10
2.10 7.27

6.20

Budapest a-Aradik-Teiuşft.

Viena
B u d a p e s ta
Szolnok

A r a d  fii

Glogovatö
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulti de josü 
Alba-lnlia 
T e iuşft_______

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57

6.18

7.11
7,48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

8.35
6.56

12.28
5.30
6.20
6.89
7.19 
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.15
7.00

Aradft-Tiaxafçéra

A rad ft
Aradulü nou
Németh-Sâgh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T im l^ é r a

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

Tim iş0ra-Aradft

Tim isóra9
Mercziialva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradft

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

N im erii* (Piski) P e tro şe n l

S im e r ia
Streiu
Haţegtt
Pui
Crïvadia
Baniţa
P  e tro şe n l

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

P e tro ş e n î— S im e r ia  (Piski)

P e tro ş e n i
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegtt
Streiu
Siberia

Trunü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
1237


